

小说、电影里夸张的情节



▲金庸的《倚天屠龙记》里：张无忌在喝完一杯酒之后，“霎时间天昏地黑，不知人事。待得醒转，只觉得手脚上都已绑上了粗重的绳索，望出来黑漆一团”。



《水浒》中多次描绘了蒙汗药，在传统武侠小说《七侠五义》、《小五义》之类中，都涉及蒙汗药或香型剂的蒙汗药——安息香。

周悟空 图

▲电影《东成西就》中，刘嘉玲拿着一支“天旋地转”迷魂烟，捅破窗户纸准备吹入别人房间时，误吸入自己口中，结果一句话说了半句，就倒地而睡，前后不过数秒钟时间。

一个读者来电
引来本报调查

迷药

迷药只是混淆概念，并不真的存在
近些年郑州此类案件已不常见
麻醉剂管得很严不可能大规模流通

读者来电

昨天，一大学生说：位于西开发区的河南某所大学的女生寝室深夜被抢劫了。盗贼先是往女生宿舍吹入了迷药，然后才进入室内行窃，盗走了学生们的手机、数码相机等贵重物品，价值两万元。

记者调查

吹、吸、喝，网上迷药家族很庞大

昨日，记者在网上一家专卖迷药的网站“迷药网”，里面的名目可谓五花八门。商品包含有乙醚、三唑仑等常见的麻醉药品，品种多达20种。

为了推销商品，每一种迷药旁边都会展示清晰的图片，以及商品货号，唯独缺了药品成分。在商品介绍这一栏，卖家丝毫不隐讳商品的功效以及违法性，“高效、无色无味、麻醉时间长、见效快”等字眼随处可见。

例如在“三唑仑”的介绍中，卖家如此描绘：“三唑仑又名海乐神、酩乐欣，属于高效麻醉药，俗称迷药、蒙汗药、迷魂药。早已被国家列为一级禁药，它最大的特点就是，可和

啤酒、白酒、矿泉水、茶水任何饮料和饮品相溶。溶解快药效迅速、溶解后无色无味。能在3到20分钟令人快速昏睡，安眠效果在3到6个小时以上。”

除此之外，网站商品的价格也令人咋舌。这近20种商品最低的也要450元一瓶，而最贵的喷雾型药水过千元，卖家介绍其“迷幻抢劫、索要别人的银行密码等案件都是这种药水所为”。

在网站左上角的商品公告，可以看出购买该网站商品的用户来自于全国各地。而且网站还做出承诺“良心做药、交易保密、全国货到付款”，并留下了店主的QQ号以供联系。

一个试验

记者亲试迷药
2小时浑身没劲
身体休眠意识清醒

100块买来“失忆水”

9月15日上午，记者通过网络，几经周折花了100元钱向青岛一卖家买了一瓶名为“raging”的迷药。

瓶身是绿色的，药水没有颜色，一共10ml，上面全是英文字，翻译过来就是“失忆水，100%起效快，法国制造”。

买药前，卖家强调该药水无色无味，服用以后不会对人造成任何损害，而且起效很快，服用过后5分钟就能见效，药效可持续2到3个小时，服药者醒来以后就会失去那段记忆，什么都不记得。将药放入饮料或酒水中，成功的概率更高。

除了头晕、全身乏力之外，意识仍旧清醒

9月19日上午，为了验证“失忆水”是否真的像卖家说的那么有效，在同伴的监护下，记者亲身试验了药效。

上午9点，记者将大约5毫升的“失忆水”混入半杯白开水中服用了下去，喝起来有一点酸酸的味道。

服药5分钟以后，感觉口干舌燥，很想喝水，但是并没有头晕、昏迷等状况出现。

约20分钟以后，觉得眼前开始模糊，眼皮像灌了铅一样沉，一瓶500毫升的矿泉水都拿不起来。除了头晕、全身乏力之外，记者意识仍旧清醒。

按照事先的约定，同伴拿走了记者手里的钱包，记者很努力地想制止这种行为，但是没有力气去反抗。那是一种醒也醒不来、睡也睡不了的状态，身体是休眠的，意识是清醒的。

就这样过了大约半个小时，慢慢地药效过去了，不像服药后那么晕了，也渐渐地有了力气，可以站起来自由行动。只是觉得头有点疼有点晕，像没睡醒，直到中午11点多才完全恢复正常。

据《半岛都市报》

记者核实

昨天中午12点，晚报热线接到电话，报线索的人自称是河南经贸职业学院的学生，她的宿舍被吹入迷药，遭到抢劫，并留下电话。

随后记者数次拨打该号码，但是手机一直处于停机状态。该学院办公电话也一直无人接听。

晚上8点，记者在新浪微博中找到一个自称是河南经贸职业学院的学生，通过QQ询问了学校发生抢劫案件的情况，他表示确有此事，但不清楚具体情况。随后下线。

新闻回顾

两天前，晚报A14版《谈情说案》栏目报道了中原区检察院侦破的一起案件，一名建筑工人在喝了陌生人给的营养快线后，头重脚轻，立刻失去意识，醒来感觉恶心呕吐，身上600多元现金和手机不见了，目前犯罪嫌疑人已被抓获。

晚报记者 薛璐

迷药，真的吗，成分是什么？

“往室内吹口气，就能把人弄晕了，这种说法太过夸张，可能性不大。”市七院麻醉科魏主任说，迷药根本就是民间的说法，医学上是没有这种称谓的，它一般是指麻醉镇静类药物（麻醉剂）。

“麻醉剂可以简单的分为吸入式、口服类和注射式的，电影里常见的用毛巾捂住鼻子，几分钟内就会晕倒的这种情节就属于吸入式麻醉剂。”魏主任说，吸入式麻醉剂需要病人深呼吸，至少1分钟以上，才可能产生麻醉效果。“使整个宿舍的人昏倒，必须是大剂量和高浓度的。”

“人由于喝了饮料而沉睡的情况属于口服类麻醉剂，麻醉剂的作用时间大概在半个小时之上。”魏主任说，无论是何种麻醉药品都必须经过血液传输，刺激大脑才能起到作用，而这需要一段时间。

“市场上的一些迷药，跟我们医院使用的正规的麻醉药品基本原理是一样的，有的甚至采用了相同的成分。”魏主任说，麻醉药物主要是使机体或机体一部分暂时失去感觉，多用于手术或某些疾病的治疗。

迷药只是混淆概念，并不真的存在

“迷药实际上混淆了含有麻醉成分的药物，含有辣椒粉、氨水、催泪剂等成分的制剂等概念，它并不真的存在。”二七区检察院的刘主任说。

“迷药类的案件主要是室外犯罪，通常跟抢劫、强奸相联系。”刘主任说，前几年郑州多发的迷药案大多是由于饮用或食用了陌生人提供的饮料、水、食物等，“麻醉类药品从口进入身体，才导致案件发生，但把迷药吹入室内导致昏迷的并不常见。”

刘主任说，根据他们处理的一些案件，受害人“昏迷的时间都不等，这要看犯罪分子使用的是哪类药品，使用了多大的剂量”。

迷药没研发到那么高超的程度

不少所谓“迷药”广告声称：“麻醉迷药专家配制，有香烟型、饮料型、喷雾型、拍肩型、迷情春药型，只需接触皮肤，喷、闻、拍、饮、摸，两秒钟可使人昏倒在地，神志不清”，广州有医生对其进行了有力驳斥。

“两秒钟就会让人麻醉昏迷？怎么可能？本身再强烈的药物人体对它也有一个吸收和反应过程，不可能像小说、电影里一样一触即倒，迷药不是剧毒药。”医生认为，从

记者拿出从网上摘录的部分迷药名单，魏主任指着“乙醚”说：“乙醚以前是麻醉剂的一种，但是现在医院已经不再使用了，它的副作用很多，容易在人体气管中留下分泌物。”

“三唑仑是一种高效的镇静类药物，服用不当，会造成头晕、头疼等副作用，如果大量服用，还可能出现幻觉，皮肤瘙痒、皮疹等症状，因此，服用该药物时一定要谨慎。而氟烷属于吸入式麻醉剂，但这些都是医院的处方药物。”

像CHB迷幻剂、强效注射迷剂等，魏主任也不知为何物。

“麻醉剂这一块国家一直控制得很严格，必须开出专门的红处方，才能取出，而且病人用后的瓶子也是要回收的。”魏主任说，市七院的麻醉剂都是两个人负责保管的，一人拿钥匙，一人负责密码。

麻醉剂虽然广泛应用于医学，但是其使用必须在专业医师的指导下。“麻醉剂的作用是通过抑制大脑减少呼吸的幅度和频率，稍有不慎，很容易导致呼吸停止，从而引起死亡。”

由于近些年宣传到位，加上市民的防范意识提高，此类案件已不常见。“只要大家平常注意不要接受陌生人提供的食物、饮料等，基本可以避免此类案件的发生。”

提起市场上出现的迷药时，刘主任认为这些可能是假药。“麻醉类药品的使用在国家是有严格规定的，患有精神病、需要动手术的病人才能根据医生的处方拿药，不可能出现大规模药品流通。”

“根据我国目前的法律，使用迷药类犯罪的案件处理上，还是主要依据犯罪后果，例如实施了抢劫，那么就会按照抢劫罪宣判。”刘主任说，迷药只是一种手段，目前在这方面还没有额外的法律规定。

药剂专业角度来说，迷药没研发到那么高超的程度，就算研究成功也不可能被任何人随便掌握，所以市民不要太恐慌。

但有麻醉专家分析认为，如果把一些麻醉药的浓度调高几十倍甚至上百倍，在极短时间内迷倒一个人是有可能的。据了解，俄罗斯军方就曾用麻醉剂迷倒劫匪从而解救出人质。